

羊城晚报讯 记者宋王群报道：近日，自然资源部公布首批自然资源节约集约示范县(市)名单，深圳市福田区、罗湖区、龙岗区、盐田区入选，示范期为2023年至2025年。

首批自然资源节约集约示范县(市)创建活动是经全国评比达标表彰工作协调小组批准、由自然资源部组织开展的一项国家级创建活动。活动从土地、矿产、海洋三个维度进行分项创建，旨在贯彻生态文明思想，落实节约资源和保护环境的基本国策，发挥示范引领作用，营造节约集约利用自然资源的社会氛围，推动自然资源全面节约和高效利用，促进生态文明建设和经济社会高质量发展。

作为土地资源类入选示范县(市)名单的福田区、罗湖区、龙岗区，在土地资源节约集约探索上成效显著，在五个方面起到了示范作用。例如，福田区主动探索超高层建筑的复合开发利用，目前已建成超高层建筑100余栋，大大减少能源资源消耗，以更低的土地成本支撑更高质量、可持续发展的经济。罗湖、福田区建成了东门、湖贝中心、连城新天地、车公庙丰盛町等为先行示范模式的地下商业空间，缓解地面空间用地紧张，开创土地复合利用新模式。罗湖探索公共基础设施立体复合利用空间建设新模式、空间经营新模式，释放

公共基础设施空间价值，莲塘长岭村建成全省首座埋地垃圾转运站，为公共设施用地节约利用提供了典型案例。

作为海洋资源类入选示范县(市)名单的盐田区在海洋发展、建设世界一流的国际海洋城方面起到了示范作用。盐田区立足“国际航运枢纽和离岸贸易中心”定位，全力创建全球国际海洋城。坚持创新驱动、跨越发展，打造海洋新兴产业高地、海洋科技创新重要承载区；坚持开放交融、合作共赢，打造世界级滨海旅游消费目的地和国际海洋文化交流合作先锋地；坚持双碳引领、三生融合，打造港产城融合展示示范区和可持续发展先锋区。

羊城晚报记者 郑明达 通讯员 吴华升

记者16日从深圳市司法局获悉，近日，由深圳市司法局牵头起草的市政府规范性文件《深圳市重大行政决策程序实施办法》(以下简称《办法》)正式施行。这标志着深圳行政决策程序制度的进一步完善，以法定程序构筑行政决策“防火墙”，不断提升全市行政决策科学化、民主化、法治化水平。



深圳景观 羊城晚报记者王磊摄

深圳出台施行重大行政决策程序实施办法

以高质量决策保障高质量发展

A 统一全市重大行政决策规则

重大行政决策往往对经济社会发展有重大影响，涉及社会公共利益，事关改革发展和社会稳定大局。据《办法》共六章六十五条，包括总则、决策草案的形成、合法性审查和集体讨论决定、决策执行和调整、法律责任、附则。该办法已于2023年2月1日起正式施行。

《办法》通过明确适用主体和参照执行主体确保全市重大行政决策

规则统一。将适用主体确定为“市、区人民政府”，范围扩展至区人民政府。同时，将“市、区人民政府部门，大鹏新区、深汕特别合作区管委会及其下设机构，各镇、街道办事处(办事处)以及法律、法规授权具有管理公共事务职能的组织”纳入参照执行范围。该办法整合了深圳市原有零散的决策相关规定，实现了全市决策规则的总集成。

B 探索性改革决策再获制度支撑

《办法》回应了深圳“改革之城”的发展需要，对于改革过程中先行先试的探索性改革决策事项，未能实现预期目标或者出现失误、错误，但有关单位和人员按照决策程序决策、执行，且勤勉尽责、未牟取私利的，明确了免责规定。

对于规范重大行政决策程序，细化工作流程，提高决策质量和效率，高质量推进深圳法治政府建设，从而保障深圳高质量发展，必将产生重要而深远的影响。

C 强化目录管理促决策事项“应纳尽纳”

深圳多年前已将重大行政决策事项与听证事项一并实行目录管理，有效促进了“决策事项进目录、目录事项守程序”。《办法》对这一实践中形成的有效做法进一步固化、优化。同时，对于目录外事项，强调“不得以未纳入目录为由而不履行相关的法

定程序”，从制度上推进重大行政决策事项“应纳尽纳”。《办法》还创新设置了公平竞争审查、贸易政策合规审查条款。决策草案涉及市场主体经济活动的，应当从全局和战略高度打造统一市场要素与资源市场，涉及市场准入

和退出、产业发展、招商引资、招标投标、政府采购、经营行为规范、资质标准等内容的，应当进行公平竞争审查。涉及货物贸易、服务贸易、与贸易有关的知识产权及投资措施的贸易政策的，应当进行贸易政策合规审查。

“办法”的出台实施，对于规范重大行政决策程序，细化工作流程，提高决策质量和效率，高质量推进深圳法治政府建设，从而保障深圳高质量发展，必将产生重要而深远的影响。

深圳2023年初中毕业生升学体育考试方案定了

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：2月16日，羊城晚报记者获悉，深圳市已正式发布2023年初中毕业生升学体育考试方案。考试面向所有符合深圳2023年高中阶段学校招生考试报名条件考生。考试时间原则上安排在2023年4月18日-5月12日，其中游泳考试时间另行通知。

具体为：将原有的必考项目和选考项目全部纳入考试项目库，采取“选考两项”的方式，由学生在考试项目库中自行选择任意两个不同的项目参加考试。200米跑、中长跑(女生800米和男生1000米)、立定跳远、一分钟仰卧起坐(女生)或引体向上(男生)、投掷实心球、一分钟跳绳、篮球半场来回运球上篮、100米游泳(不限泳姿)。

今年体育中考在往年执行广东省中考体育评价标准的基础上适当降低难度，2023年深圳初中毕业生升学体育考试成绩(总分)取选考两项的考试成绩得分的平均分，平均分超过100分的按100分计；考试成绩按0.5的权重(50分)计入其中中考考试总成绩。

免考、择考、缓考规定中包括：丧失运动能力的残疾学生(有户籍所在地残联核发的残疾证书)，按程序办理有关审核手续后，记入学生电子档案，可免考，按中考体育成绩满分100分计算。考生向所在学校提出申请，学校初审合格后报区(含新

区、下同)教育行政部门复审，经市体育中考领导小组办公室复核通过后，由考生所在学校进行公示。身体存在重大疾病(如有严重心脏病、癌症、新冠病毒感染引发的重症等)不能参加体育活动的考生，在初中阶段已办理免修体育实践课手续的考生，出具市级以上医院证明材料，按程序办理有关审核手续，通过后即可免考，按中考体育成绩80分计算。由考生向所在学校提出申请，学校初审合格后报区教育行政部门复审，经市体育中考领导小组办公室复核通过后，由考生所在学校进行公示。

另外，身体发育异常(如佝偻症、巨人症等)、严重营养不良及肥胖症、畸形(如严重脊柱弯曲、O型和X型腿等达II度)，但平时仍上体育课的考生，由本人申请，学校审核，可选择只参加选考科目中的一项考试，按实际得分的80%计算。考生须持二级以上医疗机构的证明向所在学校提出择考申请，学校初审合格后报区教育行政部门复审，经市体育中考领导小组办公室复核通过后，由考生所在学校进行公示。临时有伤病(如骨折、肌肉拉伤等，须持二级以上医疗机构证明)、新冠病毒“阳性”的考生及女生例假(由学校出具证明)，可申请缓考。缓考期间仍未康复的考生，可申请免考，向所在学校提出申请，按程序办理有关审核手续，通过后即可免考，按中考体育成绩80分计算。

2022年深圳居民人均可支配收入72718元

羊城晚报讯 记者林园报道：近日，记者从国家统计局深圳调查队了解到，深圳住户人均可支配收入与生活状况调查数据显示——2022年，深圳居民人均可支配收入72718元，同比增长2.6%，扣除价格因素实际增长0.3%；人均消费支出44793元，较2021年下降3.2%，扣除价格因素实际下降5.4%；恩格尔系数为29.7%，比2021年高0.1个百分点。

数据显示，2022年，深圳居民人均可支配收入增长2.6%，增幅比前三季度高0.1个百分点。组成可支配收入的四大项收入中，人均工资性收入61157元，增长3.5%，收入增加

额、增幅在四大项中居首位，在人均可支配收入中占比达到84.1%，比2021年提高0.7个百分点，是拉动居民收入增长的主要动力。

2022年，人均财产净收入6761元，增长0.2%。人均转移净收入为-2189元，主要原因是深圳居民平均年龄低、就业人口占比高，个税社保、赡养支出等转移性支出较多，而获得的离退休金、报销医疗费等转移性收入较少。

2022年深圳居民人均消费支出按类别看，2022年居民人均交通通信、其他用品和服务支出分别增长6%和27.1%。2022年人均食品烟酒支出13304元。

深圳正式实施生态环境违法行为举报奖励办法

举报奖励最高可达60万元

文/羊城晚报记者 李艺戈 图/羊城晚报记者 王磊

审批流程。按照“谁决定谁负责”原则，明确各执法单位负责对其查处案件的奖励决定进行审批和领奖手续办理。各执法单位根据生态环境主管部门财政管理制度的规定申请支付和使用奖励经费。而生态环境主管部门可向举报人直接支付举报奖励奖金，不再重复进行审批，简化了奖励审批流程，缩短了奖励发放周期，提高了举报人参与举报的积极性。

法行为的，属于重大或较大事项的按对应事项的三级贡献标准进行奖励，一般事项按照奖励标准的100%进行奖励，累计奖励不超过10万元；在生态环境专项执法行动中公告有明确奖励规定的，一次奖励最高累计不超过60万元。另外，《奖励办法》中规定的一般、较大、重大、特别重大四类突发环境事件举报奖励金额不作调整，仍分别为10万、20万、40万和60万元。

办理完成后，奖励奖金直接汇入举报人指定的银行账户，提高了举报人领取奖励的便利性。

其他表述调整。修订过程中，根据反馈意见，对《奖励办法》中关于环境部门的表述进行调整，对原《奖励办法》相关条文表述进行了修订。

举报人可以通过拨打举报电话12369、12345或登录深圳生态环境官网http://meeb.sz.gov.cn进行举报。同时，也可通过来信来访到生态环境主管部门指定地点进行举报。

一般事项奖励200元

一般事项统一奖励，提高举报积极性。“一般事项”奖励条件仍为查证属实作为奖励依据，加快一般事项奖励进程，不再区分贡献等级；提高一般事项最低奖励金额，奖励金额统一为人民币200元，不再设100元和150元奖励金额。

优化奖励等级分级标准，将奖励标准中重大事项二级贡献的奖励金额调整为3万元；举报人的举报事项经证实，且执法人员在查处过程中新发现、并属于举报奖励范围的其他违

新增邮寄办理手续

细化不予奖励规定，解决歧义问题。细化举报信息范围包括实施主体、具体时间、具体地点、相关证据和线索材料等信息，统一“举报信息经查证属实”中对“举报信息”的理解标准，更加明确了举报信息是否查证属实的判定依据。

新增邮寄办理手续，便利举报奖励领取。优化了奖励领取和便民支付的内容，除现场领取奖励方式外，举报人还可选择邮寄送达方式办理领奖手续，手

分手恋人频骚扰 罗湖法院发出人身安全保护令

羊城晚报讯 记者李艺戈、通讯员梁媛报道：近日，深圳市罗湖区人民法院向分手后深受困扰的小乐发出了一份特殊的人身安全保护令，这也是新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》在2023年1月1日起正式施行后，深圳市首份在恋爱关系中人格权益受到侵害的人身安全保护令。

据悉，女子小乐和阿勇曾是恋人关系，2021年9月小乐向阿勇提出分手后，阿勇开始频繁通过电话、微信骚扰小乐，并通过抖音、微信、支付宝等联系小乐的亲朋好友，散布小乐的谣言及隐私信息，内容带有大量侮辱性字眼。阿勇此举已严重影响了小乐的正常生活。2023年2月9日，小乐向罗湖法院申请签发人身安全保护令，请求法院禁止阿勇骚扰、跟踪、接触、威胁、恐吓小乐及其相关亲属；并禁止阿勇接近小乐现居住地及 workplace。

收到案件后，承办法官第一时间对小乐的申请进行审查。不出24小时，罗湖法院便作出裁定：禁止被申请人阿勇骚扰、跟踪、接触、威胁、恐吓申请人小

乐及其相关亲属；禁止被申请人阿勇在申请人小乐的住所、工作单位等经常出入场所的一定范围内从事可能影响申请人正常生活、工作的活动。该人身安全保护令作出后依法送达双方当事人及小乐居住地公安机构和社区工作站。若阿勇违反该人身安全保护令，将视情节轻重，处以罚款、拘留，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

据承办法官介绍，2023年1月1日，新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》，在妇女“人身和人格权益”保护方面有大突破，特别提到要加强婚恋交友关系中妇女权益保障，积极应对了社会关切和关切。其中第二十九条明确将人身安全保护令的适用范围扩大至恋爱、交友、终止恋爱关系、离婚之后的阶段，为终止恋爱关系后的妇女提供了救济途径。同时，考虑到婚恋关系的特殊性，也将妇女的隐私权和个人信息权益纳入保护范围，实现了对婚恋关系中妇女权益的全方位保障，为婚恋关系中的受害人提供了更有力的维权武器。



游客在深圳红树林公园内游玩

记者从深圳市生态环境局官网了解到，2月14日，由深圳市生态环境局修订的《深圳市生态环境违法行为举报奖励办法》正式实施(以下简称《奖励办法》)。此次修订主要包括八个方面内容，对完善举报信息要求、明确受理条件、简化奖励、审批流程、一般事项统一奖励、调整审查依据细化不予奖励规定、增加邮寄办理手续调整、其他表述这八个方面内容进行修订。并对违法行为设置举报奖励，奖金最高可达60万元。

简化奖励审批流程

《奖励办法》规定，完善举报信息要求，预防撒网式举报。为进一步明确举报人提供的举报信息要求，以此引导公众切实围绕其身边存在的环境违法行为或污染现象提供真实客观的举报信息，举报人应对其提供信息的真实性负责。

明确受理条件，提高办法适用性。明确举报事项属于《奖励办法》第八条至第十条规定的有奖举报范围且举报信息符合《奖励办法》第六条要求的，予以受理。“谁决定谁负责”，简化奖励